

礼让促和美 文化润民心

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 黄健生 彭思齐

近年来,桐城市青草镇发扬礼让传统文化,探索实施“新时代六尺巷工作法”,形成一条以“党建领事、礼让和事、群众说事”为主要内容的基层治理新路径,有效保障群众权益,提升群众参与感和幸福感。

300年前,父子宰相让出了家喻户晓的桐城“六尺巷”;如今,桐城市青草镇尧天村村民叶远林和许玉珍为支持和美丽乡村建设,两家“让墙”腾地,将原本1米宽的路让成了3米宽,这在当地被传为佳话。

“让墙”修路传佳话

5月12日中午,记者走进青草镇尧天村,村民的自建房屋错落有致,盘桓其中的道路曲折曲折,村民叶远林和许玉珍两家屋后的院墙根上,一溜砖印便是“让墙”的见证。

“你家院墙很破旧,旁边的道路狭窄,影响村民出行,能不能拆除呢?”1个月前,尧天村党总支书记叶文改上门和叶远林商量“让墙”修路一事。“六尺巷”的典故我们耳熟能详,古人能退让一步,我们也应该能够做到。”叶文改动之以情、晓之以理,叶远林终于同意拆除自家旧院墙,并愿意将自家院墙向里移1米,腾地拓宽道路,以方便村民出行。听到这一消息,邻居许玉珍也同意拆除自家的旧院墙,并将新建的院墙向里移1米。这样一来,叶远林和许玉珍两家各让1米,原本1米宽的道路变成了3米宽。

“我们将‘六尺巷’文化融入村规民约,让大家为人处世‘有尺可依’,从而实现源头预防和减少矛盾纠纷。”青草镇宣传委员黄勇说,近年来,该镇坚持党建引领,围绕群众需求,搭建“六尺巷调解室”“板凳会”和“村民说事”等议事平台,合力化解存在的各种民生问题,更快更精准回应群众诉求,促进基层治理效能全面提升。

在“党建领事”中,青草镇聚焦群众关心的重难点问题。该镇吉庆社区靠近北大沙河,农业大田面积1500亩,旱季主要灌溉水源取之于北河。由于需水量大,水站陈旧、设备老化,今年社区“两委”综合研

究调查后决定修缮北河堤提水站,更新设备,未雨绸缪,以确保旱季农作物正常生长。此次修缮由吉庆社区党总支书记方生元主要负责,党员领岗,群众主动参与,期间得到了镇主要领导和镇水利站站长徐振华、种田大户的大力支持。历时9个工作日的不解努力,日前,吉庆社区北河堤提水站终于在汛期前完成修缮和设备更换,且已试水成功,出水量充足,得到当地农户的一致好评。

立“新规”树新风

“我们村民组红白喜事统一不收礼,有事大家都帮忙,请客时一家去一个人,伙食在家办,标准是每桌500元。这样当事人家庭亲戚戚戚在内,一般不超过10桌。”青草镇高山村汪庄村村民组党员黄桂杰介绍,十多年前,当地随礼的行情逐年“水涨船高”,100元送不出手,随礼起价200元,沾点亲戚关系至少几百元。当时村里几个老年人经常在一起抱怨,后来便一起商量定个规矩。十多年前,村民汪云法的儿子结婚,汪云法带头执行“新规”,从此这个规矩就定下来了。

“红白喜事大操大办,办婚礼看谁家的婚车多,彩礼多,陪嫁多,助长攀比之风。”高山村党总支书记开俊说,红白喜事统一不收礼,不攀比,谁家红白喜事,村里每户都派人帮忙,照样热热闹闹。这样一来,村民的开支少了,烦恼事少了,亲友邻里之间矛盾也少了,还增进了感情。

“现在改革的东西更多了,以前过年过节村民走亲戚都是大包小包,有的还带红包。现在不管谁家,手提一件牛奶,喜庆还不浪费。”高山村村民说道。

近年来,青草镇不断从优秀传统文化中汲取智慧,将“六尺巷”典故蕴含的“礼让和谐”精神注入基层治理,并充分发挥新时代文明实践



青草镇江岭村“板凳会”现场。 通讯员 彭思齐 摄

践所(站)阵地作用,多措并举,引导群众争做移风易俗的倡导者、践行者,让文明乡风浸润美丽乡村,持续助力乡村振兴。

以村规民约为“标尺”,倡导文明新风尚。青草镇22个村(居)全面推行“一约四会”(村规民约和红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会)制度,将“六尺巷”文化中“和为贵”的处世理念、“谦和礼让”的做人美德深度融入其中,引导、规范村民行为,让干事创业、做人处世“有尺可依、进退有据”,从源头上预防和减少矛盾纠纷。

弘扬榜样力量,挖掘身边典型。青草镇以“夕阳红”文艺表演队和镇艺术团宣传队为主体,自编自导快板舞和说唱类节目,将“六尺巷”题材融入其中,向群众讲述身边移风易俗的新鲜事,以群众喜闻乐见的方式,推动移风易俗观念深入人心。青草镇法治广场开辟了“六尺巷”故事的文化墙上都有“六尺巷”故事和村规民约展示,22个村(居)和7所学校每年都分别组织开展“六尺巷”典故系列“微宣讲”,形成“六尺巷”文化元素全覆盖,在全镇上下营造“人人会讲‘六尺巷’故事、遇事懂得礼让道理、处处彰显和谐精神”的浓厚氛围。

“村民说事”促和美

近年来,桐城市青草镇积极实践“新时代‘六尺巷’工作法”,全面推行“村民说事”制度,组建由党员干部、“五老”、村民代表、“法律明白人”等组成的“村民说事会”,聚焦发展大事、民生实事、邻里琐事,通过“说、商、办、评”流程,让村民有事敞心说、遇事多协商、大事齐心办、成效众人评,实现“村民的事情自己办、众人的事情商量着办”。

青草镇居民叶某妻子肢体残疾二级,孩子阿林被鉴定为多重二级智力、精神残疾。前些年,阿林需长期服药来控制病情,因服药不规范、时服时停导致病情加重,一度造成家庭关系紧张。镇村干部得知情况后,多次上门走访了解阿林的病情及其生活状况,并在村组组织村民召开民主评议,通过“说、商、办、评”流程,镇民政办帮助其申报残联民生困难精神残疾人药费补助每年1000元、严重精神障碍患者监护管理补贴每月200元,该家庭有2人享受到重度残疾人护理补贴每人每月80元、困难残疾人生活补贴每人每月80元。由于叶某家庭有2人残疾,基本上没

什么收入,经申请和公示,将叶某全家三口纳入低保(B类),现在每个月领取最低生活保障补助。目前,通过各项惠民政策,帮助解决了叶某家庭生活及护理困难,减轻了经济负担,药费补助能够保障阿林稳定病情。

“我们一家是不幸的也是幸运的,在享受到多项惠民政策的同时,爱心志愿者还经常上门来开展志愿服务,帮助我们解决生活中的实际困难,让我们残疾人感受到了社会的关心和关爱。”叶某如是说。

发展大事众人议,众筹共建靓家园。青草镇复兴村黄冲村民组地处丘陵,50多户农家分散在“山”字形的三座小山岗上。今年春,桐城市华玉园林有限公司流转了黄冲村民组200多亩低产林,村民组有了18万元收入。这个钱怎么分?争论之际,有人提出这个钱不分,全部用于村庄美化,村民们纷纷表示同意。

“以前我们这里脏乱差,现在整个村庄变美了;边角地被利用起来了,成了果蔬采摘园;道路两侧全部安装了路灯,村民很高兴了,心里也敞亮了,大家都很满意。”桐城青草镇复兴村黄冲村民组村民黄学申高兴地说。

长岭镇:家庭农场聚人气促增收

本报讯 5月9日,在望江县长岭镇新桥村一个家庭农场的垂钓鱼塘边,来自各地的垂钓爱好者们在此尽享休闲垂钓之乐。

游客吴春宝说:“这里新建了一个垂钓中心,闲暇时我们就来这里钓鱼,放松心情,享受宁静。”垂钓爱好者孔俊彪告诉记者:“我是一名垂钓爱好者,一大

早就赶过来钓鱼,4小时不到就钓到20多斤鱼。”

这个家庭农场是一个集种植、养殖于一体的综合性生态家庭农场,农场种植油茶200亩,养殖土鸡5000只,另外还有80多亩池塘水面,里面投放了青鱼、草鱼、鲢鱼、鳊鱼、鲫鱼等各种鱼类,农场常年带动15人在家门口务工。今年,该农场投入资金

20余万元,对垂钓鱼塘进行了改扩建,并投放了大量成品鱼,供周边钓友们休闲垂钓,有效激活了乡村经济发展的“一池春水”。

“我们这个垂钓中心是今年‘五一’期间开业的,每天都有很多垂钓爱好者来这里垂钓,现在正在撒一些净化剂,这样能净化水质,更有利于鱼的生长。”在垂钓中心一角,负责人

金秀梅一边忙活一边说。

新桥村党总支书记王向阳说,新桥村属传统农业村,一直以来,村民大多种植水稻、玉米、油菜、小麦等经济作物。由于当地缺乏支柱产业和规模化种植,农民增收渠道单一,这次村里的这个家庭农场办起的垂钓中心,为群众打开了一个增收致富的新渠道。

产业是经济之本、发展之基、致富之源。长岭镇还将持续立足当地自然资源和优势条件,因地制宜、因材施教,持续发展个性化、多元化特色产业,探索“乡村振兴+旅游”发展新思路,以产业改善民生,推动乡村振兴。

(通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤)

柳坪乡:提升应急能力 共筑平安校园

本报讯 为进一步普及防灾减灾知识,5月14日,宿松县柳坪乡应急办联合该县应急局、科经局、科协、气象局和红十字会等单位,深入辖区柳坪初中开展“人人讲安全、个个会应急,着力提升基层防灾减灾能力”为主题的地震疏散演练活动。

当天上午10时40分,随着警报的响起,柳坪初中的学生在各班老师的带领下,快速有序地向篮球场疏散。随后,宿松县红十字会工作人员向同学们演示了心肺复苏和海姆立克急救法,并让同学们动手操作,掌握急救要领。为了让同学们学习到更多的防灾减灾知识,宿松县应急局、气象局、红十字会工作人员还积极开展有奖问答活动,广大学生踊跃答题,将防灾减灾的方式方法铭记心中。生命重于泰山,防灾减灾于未然。下一步,柳坪乡将持续常态化开展防灾减灾安全宣传活动,切实把安全隐患发现在基层、解决在基层,努力维护好人民的生命安全,筑牢安全防线。

(通讯员 杨贤芳 周楠)

华阳镇:常态化推进扫黑除恶

本报讯 为常态化推进扫黑除恶工作做深做实,对黑恶犯罪早预防、早发现、早处置,今年以来,望江县华阳镇以强有力的举措推进扫黑除恶“打早除小”工作,积极营造和谐平安稳定的社会环境。

华阳镇加强组织领导,压实工作责任,各部门之间协同配合、上下联动,确保扫黑除恶“打早除小”工作取得实效。该镇通过悬挂横幅、张贴宣传海报、LED电子显示屏滚动播放等多种宣传方式,大力宣传扫黑除恶“打早除小”工作的重要性,有效提高群众的知晓率,努力营造出“人人知晓,人人参与”的工作氛围。该镇加强巡查监管,积极摸底排查,坚持“打早除小”,从根本上消除黑恶势力滋生土壤。同时,该镇加强排查走访,目前已排查29人、走访237人。

(通讯员 胡晨)

白帽镇:生姜种植忙 致富新希望

本报讯 眼下,正是生姜种植的好时节,在岳西县白帽镇双畈村小黄姜种植基地,农户们抢抓农时,积极发展生姜种植产业,田间地头一派繁忙景象。

“种姜是一门学问,要想生姜产量高、品质好,选种、催芽、挖沟、施肥、病虫害防治和株距、栽种深度、培土,每一个步骤都有讲究,一点都不能马虎。”70多岁的汪从柯是白帽镇双畈村种植生姜的行家,他种植生姜20多年,经验丰富,每年都有人慕名而来请他做技术指导。今年,他又种了30亩生姜,行情好的话,收入可达70万元左右。小黄姜种植周期短、亩产高,市场需求量大,收益可观。双畈村通过“村集体+合作社+企业+农户”的发展模式,去年全村214户农户种植生姜,种植面积达1430亩,产量约858万斤,产值约3432万元。今年,该村生姜种植面积增加至1567亩,生姜种植已成为当地村民增收致富的主导产业。

(通讯员 王圆绣 汪涛)

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园